

安全提醒



隐私“刺客”无孔不入 如何避免信息裸奔

最近,话题“注销手机号等于出卖自己”一度冲上热搜榜。仅凭实名手机号,就能顺藤摸瓜,查到一个人几乎所有的私密信息。除了随手注销手机号带来的隐患,用手机拍的照片,也可能暴露位置信息;和别人聊天提起的内容,手机App很快就会进行相关推送……大家的隐私是如何泄露的?大数据时代,该如何避免信息裸奔?

手机号难断“前缘”

用户可通过工业和信息化部微信公众号“工信微报”“工信部反诈专班”,“中国信通院”微信公众号及支付宝“一证通查”小程序等,查询名下手机号关联的互联网账号。

如果发现本人手机号关联的互联网账号与查询结果不一致,可在“一证通查”页面点击“解绑与明细查询”按钮,如果对查询结果存在异议,可以拨打客服电话咨询。

专家表示,虽然有关方面推出了“一证通查”功能,并提供解绑服务,但“一证通查”目前只覆盖了主流App,并未覆盖所有App。

如果用户不了解绑手机号,真的会出现财产损失吗?答案是,有可能,但也不必过于担心。

目前,很多常用App,像微信和支付宝,当账号在一台从未登录的手机上登录时,都需要进行双重验证。微信需要用原手机扫描二维码或找微信好友来验证。支付宝需要输入身份证号后四位。

大部分银行客户端采用的登录方式是“用户名+密码”,而不是简单的“手机号+验证码”,这些措施对个人财产安全也有一定保障。

App能否“偷听”用户聊天

你是否有过这样的经历,刚刚和别人谈论完某事,不一会儿,手机就会给你推送相关内容。无论聊什么,手机好像都能“听到”,这让不少人担心:手机App真的会“偷听”吗?

清华大学人工智能国际治理研究院副院长梁正表示,目前“聊什么推什么”,主要还是基于大数据的用户画像,比如能让商家摸清你爱吃辣还是吃酸,并通过算法,把更符合你口味的餐厅排序靠前。

为防患于未然,用户可在手机操作系统的权限设置里,找到麦克风权限,检查目前有哪些App被授权使用麦克风,根据需要关闭对App使用麦克风的授权。所以,在最初安装App时,不要贸然给App授权,如读取通讯录、短信、相册、位置信息等。

输入法、剪贴板也能泄密

一些输入法在安装时,会要求根据收集到的信息,向用户提供定制内容,展示个性化的内容或广告,从而造成个人信息泄露。

因此,建议用户使用手机原装输入法。如果使用第三方输入法,可以关闭其智能推荐和个性化推荐功能。

在玩手机时,用户有时会使用复制或剪切功能。手机剪贴板就像一个中转站,在使用这一功能时,接触一些隐私信息是不可避免的,比如账号密码、收货地址、聊天记录等,这就让一些App和第三方软件有机可乘,导致信息泄露。建议用户定期删除剪贴板中的内容;或者在剪贴板设置中,关闭其中的记录功能。

另外,现在许多支付软件都有免密支付功能,虽然可节省时间,但也增加了账户被盗刷风险,建议关闭免密支付功能,确保账户安全。

很多人在网上发图片时,喜欢以高清原图方式发送。但是,手机拍摄的原图会带有很多信息,包括手机型号、拍摄时间、地理位置等,都可能被他人获取。所以,拍摄照片时,用户可以关闭手机定位,这样原图就不会再存有位置信息;在网上发图片时,不要勾选“原图”选项,发送压缩图片即可。

据《齐鲁晚报》

玩转App

给好友发定位 只需“12345”



相信很多老年朋友会遇到这样的情况,约好友去一个地方吃饭,想要告诉对方具体位置,但有时却说不清,此时微信的“发送定位”功能就能派上用场了。

- 1.打开微信,进入与好友聊天页面,点击页面下方输入框右侧的“+”按钮。
2.找到并点击“位置”按钮。
3.点击“发送位置”按钮。
4.在列表中勾选相关位置信息。
5.点击页面右上方的“发送”按钮。

□肖科

火眼金睛

走路能赚钱? 别美了



近日,一位老人来到公安部门报案:“民警同志,我报案,这个月我的手机银行里的钱莫名其妙少了400多元,我一个月退休金才3000元啊!”

通过交谈,民警得知老人姓张,今年70岁,儿子儿媳都在外地居住。闲暇时喜欢看智能手机,看到有趣又能赚钱的App就下载。其中有一款App称每天走路就能赚钱,引起了他的兴趣。于是张大叔赶紧下载。然而,令他没想到的是,一个月下来,他不仅分文没得到,反而手机银行里的钱少了几百元。

民警从张大叔的手机中发现了问题,原来这种“走路赚钱”App下载后需要成为会员,每周要支付90多元会费,而且到期会自动扣费。

该App设定的兑换比例为,10000个金币可以兑换1元人民币,提现额度为1元起。用户每天可通过步数换取金币,也可以通过完成各种任务获取金币。金币的兑换比例大约为10比1,即走10步可兑换1金币。简单来说,就是“走得越多,金币越多”。不过,根据该比例换算,用户每天想通过走路提现1元的话,需要步行10万步。张大叔每天走的步数远远达不到App规定赚钱的步数,于是一个月下来张大叔不仅未赚分文,反而被App扣了400多元。

由于张大叔下载App时只想着赚钱,没注意到需交会费等条件,稀里糊涂地点击了协议中的“确认”,而后就掉进了圈套。

民警在征求张大叔同意后,将他手机中下载的不少疑似套路软件进行了清理,同时提醒老年朋友:现在智能手机上的不少“赚钱”App就是套路,老年朋友识别不明很容易上当受骗,切记“网络圈套多,赚钱是诱饵,牢记不下载、不确认,就不会上当”。

□高伟 卢贻斌

答疑解惑

镜头膜贴得太牢 怎样取下来

如果手机镜头膜贴得太牢,难以取下来,以下方法或许有用。

使用吹风机 将吹风机调至热风档,对准镜头膜轻轻吹热风,这样可以使镜头膜稍微软化,有助取下。

使用酒精 用棉签蘸取一些酒精,轻轻涂抹在镜头膜上,等待几分钟,让酒精渗入镜头膜和手机之间,使其分离。

使用专业清洁剂 有些手机清洁剂也可以帮助减弱镜头膜的粘性,使其更容易取下。

需要提醒的是,如果不确定如何安全地取下镜头膜,最好寻求专业人士的帮助。 □小草



玩机心得

频繁升级可致电池不耐用

随着智能手机的发展,手机电池的续航能力成为选购手机必看的一项。一般来说,手机电池的毫安数越大,续航能力就越长。有些用户表示,即使毫安数再大的电池,在使用一段时间后,充电次数也会越来越频繁,越来越不耐用,此时是不是说明电池已经老化了?还是说自己充电不当,已经损坏了电池?

电池老化是原因之一

其实,手机电池不耐用,电池老化仅仅是其中的一个因素,毕竟随着使用时间的增长,电池充放电次数的增多,电池老化在所难免,续航能力也就随着电池的老化而降低。不过需要注意的是,如果不是自己刻意损坏电池,或者是严重使用不当,手机使用一两年左右,电池的老化不会特别严重。

和频繁升级系统也有关

相信很多朋友都遇到过这种情况,



之前电池续航能力还算不错,能够坚持一天充一次电,但是自从升级手机系统之后,电池突然不耐用了,原本一天充一次电,变成一天两次,甚至三次。造成这种现象的原因,不是电池老化的问题,而是系统更新的问题。

如果手机使用超过三年,各方面的配置已经落后,这时选择升级手机系统,就容易造成手机反应卡顿,功耗变大,以至于电池的电量越来越不耐用。说到底,就是手机虽然支持新系统,但是运行新系统会更加吃力。

□天玑